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 ( مفهوم مشتق15-1)

 ( مشتق تابع1)

yفرض کنید  f(x) تابع و fa D  نقطۀ درونی باشد. در اینصورت مشتق تابعf  در نقطۀa     به صورت زیرر ترریر

 شود: می

 

 

0h

f(a h) f(a)
f (a) lim

h

 
  

 

 

 به شرطی که این حد موجود باشد. داریم:

0
if : x a h h x a

h x a

    

 
 

x a

f(x) f(a)
Then: f (a) lim

x a


 


 

h x  و  "نمو متغیر"راf (a h) f (a) y    نامند. بنابراین: می "نمو تابع"را 

0x

y
f (a) lim

x 


 


  

 ( نکته2)

 برابر است با:  ABدهد که شیب خط واصل  شکل بالا نشان می

f (a h) f(a)

h

  

برر نمرودار    mود، این عدد همان شیب خط ممرا   به صفر، این کسر به عدد خاصی نزدیک ش hاگر با نزدیک شدن 

A(a,fدر نقطۀ  fتابع  (a)) :خواهد بود. یرنی 

0h

f(a h) f(a)
m lim

h

 
  

 تست

2هرگاه  -1

0

2 1
h

f(x h) f(x)
lim x

h

 
  3، حاصلf ( ) کدام است؟ 

1 )1
2
     2 )1

4
     3 )2    4 )4 

 

 

 

A 

h 

B 

f(a h) f(a)    

a a h   

f(a)   

f (a h)   



 مشتق     Mathe Matics Sciences (MMS)کنکوری ریاضی و تجربی        
 

 3 

3g(x)اگر  -2 x  3و 22f(x) x x  آنگاه حاصل ،
0

3 3 2 2
h

f( h)g( h) f( )g( )
lim

h

   کدام است؟ 

1 )93
2
    2 )95

2
    3 )97

2
    4 )99

2
  

 

 

3اگر  -3 22f(x) (x ) x   حاصل
0

1 1
x

f( x) f( )
lim

x 

   


 (84کدام است؟ )   

1 )2    2 )3    3 )2
3
     4 )4

3
  

 

 

 

بصورت  2xدر نقطۀ  fمشتق تابع  -4
2

0

2 2 2 2 8 12
h

( h) k( h) k
lim

h

    
  .بیان شده استk  کدام است؟ 

1 )6    2 )4    3 )3    4 )2    (81) 
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 ( تعبیر هندسی مشتق3)

 تما . یرنی:خط مما  بر منحنی در نقطۀ  از نظر هندسی، مشتق یک تابع به ازای طول نقطۀ تما  برابر است با شیب

 

 

m f (a) 

 

 

 تست

2xبا توجه به شکل مقابل اگر  -5
f(x)

g(x)
  1باشد آنگاهf ( ) کدام است؟ 

1 )1
3

    2 )1
3
  

3 )1-    4 )1 

 

 

 

g(x) 

1 

3 

1- 

f 

a 
m f (a) f (a) 

    
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 ( مشتق راست4)

xدر  fاگر تابع  a  فقط از راست پیوسته باشد و مشتق راستf  درx a  وجود داشته باشد آنگاه تابعf  درx a 

 پذیر است و : فقط از راست مشتق

 

0h

f(a h) f(a)
f (a) lim

h


 
  

 

 ارد که شیب آن برابر است با:وجود د aدر نقطۀ  fمما  راست غیرعمودی بر تابع  از نظر هندسی یک نیم

1m f (a)
 

 ( مشتق چپ5)

xدر  fاگر تابع  a  فقط از چپ پیوسته باشد و مشتق چپf  درx a     وجود داشته باشرد آنگراه ترابعf  درx a 

 است و :پذیر  فقط از چپ مشتق

 

0h

f(a h) f(a)
f (a) lim

h


 
  

 

 وجود دارد که شیب آن برابر است با: aدر نقطۀ  fمما  چپ غیرعمودی بر نمودار تابع  از نظر هندسی یک نیم

2m f (a)
 

 ( قضیه6)

روی بازۀ fال ( اگر تابع  a ,a پیوسته و روی بازۀ(a ,a) پذیر باشد و  مشتق
x a

lim f (x)


   وجود داشته باشرد

 آنگاه:

x a

f (a) lim f (x)




  

روی بازۀ fب( اگر تابع  a,a پیوسته و روی بازۀ(a,a ) پذیر باشد و  مشتق
x a

lim f (x)


 اشرته باشرد   وجود د

 آنگاه:

x a

f (a) lim f (x)




  

 ( نکته7)

هرای چرپ و راسرت ترابع در آن      مرادل با آن است که مشتق aپذیری یک تابع در یک نقطۀ درونی مانند  ال ( مشتق

 نقطه موجود و با هم برابرند.

ب( طبق قرارداد برای یک تابع مانند  f : a,b پذیری  ، مشتقf  درa      به مرنرای وجرود مشرتق راسرتf  درa  و

 است. bدر  fبه مرنای وجود مشتق چپ  bدر  fپذیری  مشتق

f 

a 

1m f (a)
  

f 

a 

2m f (a)
  
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 تست

21مشتق چپ تابع با ضابطۀ  -6 1f(x) x    0در نقطۀx   ( 89کدام است؟) 

1 )2    2 )2
2

    3 )2    4 )2
2
  

 

 

اگر  -7 1f(x) x x  1، مقدار 1f ( ) f ( )   کدام است؟ 

 2( 4   ( صفر3    -1( 2    1( 1

 

 

اگر  -8
2

3

2 1 1

2 1

x x
f(x)

x x

  


 
، حاصل 

2

20

1 1
h

f( h ) f( )
lim

h

  کدام است؟ 

1 )4-    2 )3-    3 )4    4 )3 

 

 

1در تابع  -9 3 2y x x     حاصل
2 2

20

1 2 4
h

f( h ) f( h )
lim

h

     (86کدام است؟ )آ 

1 )2    2 )1-    3 )7-    4 )7 

 

 

1در تابع  -10 2 10 8 9y x(x )(x )...(x ) x x       10هرای چرپ و راسرت در     جمع مشتقx   چقردر

 (85است؟ )آ 

2( 4   ( صفر3    -3( 2    -6( 1 9!  

 

 

در تابع  -11
3

2

1

2 1 1

x x
y

x x

 


 

حاصل  
0

1 1
x

f( x)
lim

x 

 


 (86چقدر است؟ )آ 

1 )4-    2 )4    3 )3-    4 )3 
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 گیری ای مشتق های پایه ( فرمول15-2)

 . در اینصورت:kابری دلخواه باشد و ت uفرض کنید 

  0y k y   (1 

1n ny u y nu u     (2 

1n ny ku y knu u     (3 

1n    حالت خاص ny x y nx    (4 

y f(u) y u .f (u)     (5 

y k.f(u) y k.u .f (u)     (6 

y             حالت خاص    f(x) y f (x)    (7 

y k.f(x) y kf (x)    (8 

y ku y ku    (9 

y           حالت خاص kx y k   (10 

y u v y u v       (11 

y u.v y u v v u      (12 

2 0u u v v u
y y , v

v v

     (13 

nm

m nm

nu
y u y

m u 


   (14 

     حالت خاص
1

m

mm

u
y u y

m u 


   (15 

             حالت خاص
2
u

y u y
u


   (16 

1    حالت خاص
2

y x y
x

   (17 

2
au b ad bc

y y u
cu d (cu d)

    
 

 (18 

2         حالت خاص     
ax b ad bc

y y
cx d (cx d)

   
 

 (19 

u uy a y u .a .lna    (20 

x             حالت خاص   xy a y a .lna   (22 

u                حالت خاص uy e y u .e    (22 

x            حالت خاص  xy e y e   (23 
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1u
a

u
y log y .

u lna


   (24 

u        حالت خاص    
y lnu y

u


   (25 

1        حالت خاص    
y lnx y

x
   (26 

y sinu y u cosu    (27 

y cosu y u sinu    (28 

2 21y tgu y u ( tg u) u .sec u       (29 

2 21y cotgu y u ( cotg u) u .csc u       (30 

1 1
21

u
y sin u , cos u y

u

    


 (31 

1 1
21

u
y tg u , cotg u y

u

    


 (32 

2f(x)مرادلۀ خط مما  بر نمودار تابع  .1مثال x  1را بوسیلۀ فرایند حد در نقطۀx  .بدست آورید 

 

 

 

 بنویسید.های زیر در نقطۀ داده شده خط مما  دارند. اگر پاسخ مثبت است مرادلۀ خط مما  را  آیا تابع .2مثال

0f (x) sinx , x   ال( 

 

 

0g(x) sinx , x  ب( 

 

 

2 1 1h(x) x , x   پ( 

 

 

f(x)آیا تابع  .3مثال x  0درx  پذیر است؟ مشتق 
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f(x)مشتق تابع  .4مثال x x  0را درx  .تریین کنید 

 

 

 تست

مشتق عبارت  -12 
2

3 216
x

x
  8به ازایx   ( 88کدام است؟) 

1 )1-    2 )1    3 )1
2

    4 )2 

 

 

 

 

مشتق تابع  -13
3 2

3
1x

y
x x





 (89کدام است؟ )آ  1xبه ازای  

1 )1
9

    2 )1
9
     3 )1

3
     4 )1

3
  

 

 

 

2اگر  -14 6 9
x x

g(x)
x x




 
1و  

3
f (x)

x



2باشد حاصل  

g f f g

f

  


 (85کدام است؟ )آ  4xدر  

1 )3
4
     2 )3

4
    3 )1

2
 ( صفر4     

 

 

 

4مشتق تابع  -15 2 2y (sinx cosx) sin x    3در
16

x


  (86کدام است؟ )آ 

1 )2
2

    2 )2
2    3 )2    4 )2  
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اگر  -16
2

21
cos x

f(x)
sin x




، مقدار    3
4 4

f f
    ( 88برابر کدام است؟) 

1 )4    2 )3    3 )2    4 )1 

 

 

 

xاگر  -17
f(x)

x sinx



و

2 2 2
1

x sin x xsinx
g(x)

x
 




22ff، آنگاه  g g f   1به ازایx (84کدام است؟ )آ 

1 )1    2 )1
4

    3 )1
4
     4 )1

2
  

 

 

 

3مشتق تابع  -18
1x

y ln
x


  3به ازایx کدام است؟ 

1 )3
8

    2 )4
9
     3 )7

8
    4 )3

4
  

 

 

 

fمشتق تابع  -19 (x) ln(lnsinx) در کدام گزینه آمده است؟ 

1 )tgx

ln(cosx)
   2 )tgx

ln(sinx)
   3 )cotgx

ln(cosx)
   4 )cotgx

ln(sinx)
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 ( مشتق توابع زوج و فرد15-3)

 ( نکته1)

 زوج، تابری فرد است. داریم: ال ( مشتق تابع

f ( x) f (x) f ( x) f (x) f ( x) f (x)           

 ب( مشتق تابع فرد، تابری زوج است. داریم:

f ( x) f (x) f ( x) f (x) f ( x) f (x)           

 تابری زوج باشد آنگاه: fپ( هرگاه 

0 0f ( )  

 ( نکته2)

xال ( برای مشتق راست و چپ یک تابع زوج در  a  وx a :داریم 

f (a ) f ( a) , f (a ) f ( a)                

xب( برای مشتق راست و چپ یک تابع فرد در  a  وx a :داریم 

f (a ) f ( a) , f (a ) f ( a)                

 تست

1یک تابع زوج و  fاگر  -20 1f ( )
   1و 2f ( )

   1آنگاهf ( )
  کدام است؟ 

1 )1-    2 )1    3 )2    4 )2- 

 

 

 

هرگاه  -21
4 2

1 5
3 2

1
x x cosx

f(x)
(xtg x )

 



 کدام است؟ 0xدر  f، آنگاه مشتق تابع 

1 )    2 )     3 )1-    4صفر ) 

 

 

 

1فرد و  gزوج و تابع  fبا فرض اینکه تابع  -22 2f ( )   1و 3g ( )   1باشند مقدار(f g) ( )  کدام است؟ 

 )تمرین کتاب درسی(       -1( 4    1( 3    5( 2    -5( 1

 


